

2020歲末祝福圓滿 蓮花齊綻在花蓮

李志成／蔡翠容

選文觀點

2020年度最後一場上人授證歲末祝福感恩會，於2021年2月7日圓滿落幕，代表著因防疫備受變化球考驗的慈濟傳統大活動，也已順利過關。

TZU CHI FOUNDATION

2020年度最後一場上人授證歲末祝福感恩會，於2021年2月7日早上在花蓮靜思堂舉行，一千餘位志工歡喜共度年終團圓日。

◎關關防疫 安全無虞

冬日清晨，穿著「柔和忍辱衣」的志工披星戴月，在灰黑天際下忍受陣陣冷冽寒風襲來，風塵僕僕趕赴花蓮靜思堂，不到六點鐘，處處燈火通明，人人穿梭其間，各司其職，迎接團圓時刻到來。

疫情所及，為了給所有志工及觀禮家屬一個安心參與的盛會，由慈濟醫院及衛福部垂直整合，人人先到一樓廊道前的電腦掃描報到區，以健保卡或身分證過卡，檢視個人旅遊史，再以實名制、人工量額溫、噴灑酒精、更換新口罩，並再次以紅外線監測掃描體溫通過後，方能進入靜思堂。

此時的講經堂內，整齊唱誦的音聲震攝人心，人與人之間隔著兩個位子，距離拉寬但心連心，僅只彩排演練就已展現莊嚴道氣。

除了講經堂現場，在一樓感恩堂及地下一樓國議廳也坐有慈濟志工，透過連線同步參與，儘管空間不同，彼此卻共同一心。

◎力行環保 讀書習法

靜思堂一樓大廳走道旁陳列一本本「國語作業簿」，字跡工整整齊，邊上還有「老師」紅字評分評語，「甲上上、很棒、一百分……」正當佇足觀賞的志工驚呼連連時，後方隨即傳來「這都是環保老菩薩寫的。」

慈濟志工林慧美與十四位志工一起上臺分享環保志工讀書會的法喜，「上人很疼惜環保菩薩，他們不只做環保，也需要上人的法，於是我邀他們參加讀書會，先讀『靜思語』，已經七、八年了。」

說起在環保站帶動讀書會，林慧美滿心歡喜，滔滔不絕。「有人從學寫名字開始，慢慢也學著抄經，很不簡單。」闔上一本本作業簿，封面皆寫有老師名字林慧美，而學生各有不同：林阿好、張阿德、葉菊妹……足證讀書會已在鳳林、光復、瑞穗等環保站遍地開花。

「七十八歲的張阿德在中央環保站做環保之餘，還要照顧兒子。」拿起一本本作業簿，林慧美點滴分享著。「還有一位林阿好阿嬤會先磨墨，再用毛筆一筆一筆抄寫，很認真聽上人開示，非常可愛。」

「感恩上人給我們機會做環保、讀書，讓原本不識字的我學會寫字。」在中央環保站打掃八年，八十二歲的林阿好阿嬤再次說起自己很幸運，「從靜思堂蓋好後就過來擦、洗，快要四十年了；也去幫忙醫院鋪連鎖磚，幫學校鋪草皮。」林阿好靦腆說道：「我喜歡做好事。」

◎資深典範 傳承法脈

講經堂兩側，盡是頭髮花白的慈濟資深志工，今年歲末祝福特別安排他們與新受證慈誠委員共聚一堂，傳承之意不言可喻。

任職臺灣電力公司的資深委員蔡秀梅，於1967年間因同事媽媽提

起，「一位年輕比丘尼一日不作一日不食，救濟苦難人」，並向她募款，讓蔡秀梅深受感動，當下除了捐款，次年更幫忙募款，於1969年成為11號慈濟委員。

如今高齡九十一歲的蔡秀梅，因自小受到長輩影響而喜歡助人，她感恩上人賜予四神湯「知足、感恩、善解、包容」，從而深信因果。因此五十多年堅守在菩薩道上不退轉。「上人的法，我們要靜靜聽，按照上人的法去行，不要走錯路。」蔡秀梅以此與新受證委員共勉。

身上掛著佛心師志胸花、新授證委員的教聯會老師徐睿憶，發願善用良能，說慈濟講慈濟，把法傳出去。在秀林國中推動「靜思語教學」，見證學生改變，自己也改變，進而報名參與培訓。「因為聞法，看得開，去除我執，甘願做，歡喜受，做慈濟收穫最大的還是自己。」

2010年已受證慈誠、今天受證為委員的曾泓程說：「受證委員不一樣，委員會募款，人間菩薩大招生，募一念善心。」堅定的笑容，和悅的面容，完全看不出他曾禁錮牢獄長達二十年之久。

十六歲正值青春年少的曾泓程受同儕影響吸食毒品，十七歲便開始進出監獄的生涯，直到三十六歲才脫離毒品。「當時媽媽報警抓我，我就覺得媽媽怎麼會大義滅親，把自己的小孩抓進去

關？」以前覺得媽媽做慈濟很虛偽，幫助別人，卻把自己小孩送進監獄，曾泓程對媽媽很不諒解。

直到慈濟志工前來新竹監獄愛灑，與他互動，曾泓程開始放下對媽媽的怨恨、了解媽媽化小愛為大愛，為人付出。「當下我就發願，回去以後一定要成為慈濟人。」2007年出獄後，於2008年報名見習培訓。曾泓程在參與訪視中見苦知福，更進入監獄分享，接引更生人。

「利益眾生就無愧來人間。若能輕安自在，就是最有價值的人生。」上人在感恩會中對眾開示，並歡喜看到中、壯、青年於今天受證。期勉大家挑起慈濟法脈宗門的責任，方向準確，用心用愛鋪路在人間。